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EXERICE III- EN CAS D’EXPOSITION AU SOLEIL (5 points)

1.1. (0,5) L’acide 4-aminobenzoïque appartient à la famille des 
acides aminés car il possède à la fois la un groupe carboxyle COOH et un groupe amino NH2.
1.2. (1 ou 0,75 si oubli rendement) 
masse d’acide 4-aminobenzoïque minimale pour former 1,0 g de benzocaïne ?
- Exprimons la quantité de matière n(B) correspondant à 1,0 g de benzocaïne formé.
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(calcul non demandé 
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- D’après l’équation de réaction, si la transformation est totale et si le rendement est de 100%, il faut consommer autant d’acide 4-aminobenzoïque (noté A) que l’on souhaite former de benzocaïne. On considère que A est le réactif limitant.
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Mais le rendement n’est pas égal à 100%, il faut en tenir compte. Il est défini par 
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On obtient 
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Alors 
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 ainsi 
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Finalement 
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Astuce pour trouver M(A) sans compter tous les atomes (difficile en topologique) : pour passer de B à A on enlève C2H5 que l’on remplace par H donc 
[image: image12.wmf]MAMBMCMH

=-´-´

()()2()4()



[image: image13.wmf]MA

=-´-´=

-1

()165212,041,0137 g.mol


1.3. (0,5) L’acide sulfurique étant un catalyseur, sa présence diminue la durée de la réaction mais elle ne modifie pas l’état final d’équilibre. Sa présence n’a donc pas d’influence sur le rendement.

2. Une crème pour se protéger des coups de soleil

· Capacité de la crème solaire étudiée à protéger des différents types de rayonnements UV :
La figure 3 nous montre que les UV-c sont totalement absorbés par l’atmosphère et que l’essentiel des UV parvenant au sol sont les UV-a (5 % seulement sont absorbés).

Le spectre du principe actif de la crème solaire (butyl-méthoxydibenzoylméthane) nous montre que celui-ci absorbe bien dans le domaine des rayonnements UV-a de longueur d’onde comprise entre 315 et 400 nm : il est donc efficace pour protéger la peau des UV-a.
Cependant, on peut remarquer qu’il absorbe faiblement pour les longueurs d’onde proches de 400 nm : on pourrait améliorer les performances protectrices de la crème solaire en y rajoutant une autre substance qui absorbe les UV-a entre 370 et 400 nm.

· Durée de conservation après la première ouverture : 
D’après les données,  « On considérera que la crème reste efficace tant que le pourcentage massique en principe actif est supérieur à 2,5% », sachant qu’il est initialement de 3 %.
La figure 2 nous montre que la représentation graphique de l’absorbance de la solution préparée en fonction de la concentration massique est une droite qui passe par l’origine. La loi de Beer-Lambert est donc ici vérifiée, l’absorbance est proportionnelle à la concentration.
L’absorbance de la crème à l’ouverture est Ai = 0,52, ce qui correspond à un pourcentage massique de 3 %.
Par proportionnalité, pour un pourcentage massique de 2,5 %, on trouve une valeur d’absorbance limite :  
                     Ai = 0,52              3 %

                      Alim                      2,5 % 

Ainsi 
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 ce qui correspond à l’absorbance de la solution après 9 mois d’ouverture d’après l’étude cinétique donnée.
Cette durée semble convenable pour une utilisation annuelle (plage + ski par exemple).

On doit pouvoir améliorer la durée de conservation après ouverture en jouant sur le facteur cinétique « température ».

On évite de la conserver dans un lieu trop chaud, voire on la conserve au frais.
POUR ALLER PLUS LOIN : on peut estimer le temps de demi-réaction de la réaction de dégradation du principe actif à 15 mois car l’absorbance initiale a été divisée par 2 (le principe actif étant la seule espèce qui absorbe et étant considéré réactif limitant).
Compétences exigibles ou attendues :

En noir : officiel (Au B.O.)

En italique : officieux (au vu des sujets de Bac depuis 2013)

 FORMCHECKBOX 
 Associer un groupe caractéristique à une fonction dans le cas des acide carboxylique, et amine.

 FORMCHECKBOX 
 Définir et calculer le rendement d’une synthèse.
 FORMCHECKBOX 
 Définir un catalyseur et connaître les principales propriétés d’un catalyseur.
 FORMCHECKBOX 
 Faire une synthèse argumentée.
 FORMCHECKBOX 
 Exploiter des spectres UV-VISIBLE.
 FORMCHECKBOX 
 Connaître et exploiter la loi de Beer-Lambert (1ère S).
 FORMCHECKBOX 
 Pratiquer une démarche expérimentale pour déterminer la concentration d’une espèce à l’aide de courbes d’étalonnage en utilisant la spectrophotométrie, dans le domaine du contrôle de la qualité.
[image: image15.png]Question 2. : Comment se protéger des rayonnements UV a I'aide d'une créme solaire?

Analyse et synthése de documents

Compétences évaluées

Crit

re de réussite correspondant au niveau A

Analyser

Grganiser et exploiter ses connaissances et les informations extraites -
- le butyl-méthoxydibenzoylméthane n'absorbe pratiquement que les UV-a

- Premiére voie de résolution :
L'absorbance est proportionnelle au pourcentage massique en principe actif de la créme
| Associer absorbance a fouverture A=0,52 au pourcentage massique de 3%

- Deuxiéme voie de résolution :
| Associer la concentration massique en principe actiflue sur la figure 2, 4 0,2g de créme.

Effectuer des calculs Iitéraux ou numeriques -
Premiére voie de résolution :

Exploiter la loi de Beer-Lambert pour déterminer absorbance pour un pourcentage.
massique en principe actif de 2,5%

Deuxigme voie de résolution :
Lecture graphique
Calcul de pourcentage massique.

Valider

Tnterpréter fes résultats : proposer une durée de conservalion aprés premiére ouverture en
lien avec le pourcentage massique en principe actif de 2,5%
Faire preuve d'esprit critique : proposer des pistes d'amélioration

Communiquer

Rediger une explication, une réponse, un paragraphe argumenté ou une synthése
Utiiser un vocabulaire scientifique adapté et rigoureux (vocabulaire de la discipline, de la
métrologie...) :

La synthése est cohérente compléte et compréhensible.

Le vocabulaire est adapté et rigoureux.
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(en point entier)
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Majorité de A 3 points.
Majorité de B 2
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